



寧夏銀川鳴翠湖國家濕地公園位於寧夏銀川市興慶區掌政鎮境內，距銀川市區9公里，距黃河3公里，是我國繼江蘇溱湖和杭州西溪國家濕地公園後第三家被國家林業局命名的國家濕地公園，也是黃河流域、西部地區第一家國家濕地公園。享有「中國最美的六大濕地公園之一」的美譽。自然寄語·遇「稻」幸福——寧夏銀川鳴翠湖首屆大地藝術節——蘆葦稻草人王國早前開幕，活動至今個月中旬。當中，7米高的無憂少年、8米高張開懷抱的巨型路飛、5米高的金剛兄弟、200個草垛搭建的希望田野、長10米沉睡於地面的大地之子、400平米的巨型稻草迷宮……各種造型蘆葦稻草藝術品吸引市民和各地遊客走進銀川鳴翠湖國家濕地公園。

◆文、攝：香港文匯報記者 王尚勇



寧夏銀川市巨型稻草人王國藝術

助力內地文旅市場回暖復甦

◆巨型稻草人王國



◆稻草迷宮

銀川鳴翠湖國家濕地公園承著對鳴翠湖濕地的熱愛，圍繞「人與自然和諧共生」的設計理念，以黃河流域的蘆葦和稻草為主要原材料，攜手內地優秀裝置藝術家，創作約20件大型稻草藝術裝置作品。本次活動集踏青遊園、燒烤露營、稻草藝術和遊玩互動為一體，宣揚綠色環保理念，為大家奉獻一場特別的春遊體驗。藝術家們以大地為創作對象，把藝術與大自然有機結合，創造兼具生態與人文使命的視覺場景，打造了7米高的無憂少年、8米高張開懷抱的巨型路飛、5米高的金剛兄弟、200個草垛搭建的希望田野、長10米沉睡於地面的大地之子、400平米的巨型稻草迷宮……一場大地藝術狂想正在銀川鳴翠湖國家濕地公園裏上演！

據銀川市騎行俱樂部閔女士說，「當我們得知這一消息後，騎自行車從銀川市區專門來看蘆葦稻草藝術，很震撼、很驚喜、很開心！」銀川鳴翠湖國家濕地公園負責人王猛介紹說，「藝術節展出的稻草人是以黃河流域的蘆葦和稻草為主要原材料，通過堆築、繩編製成。展出的稻草作品，包括沉睡於地面的大地之子、張開懷抱的巨型路飛、無憂少年、龍貓等造型。其中，最大的一組作品高達8米。這不僅是一場創意百出的稻草藝術活動，更是一場融合黃河流域生態保護和農耕文化的文化饗宴，吸引更多人回歸自然、豐富銀川市民和各地遊客的出遊項目，助力文旅市場回暖復甦。」

上演大地藝術狂想

稻草人藝術造型形態各異，種類廣泛。製作形態和雕塑如出一轍，藝術造型可以是大型的動物，包括大象、長頸鹿、水牛、大猩猩等；可以是卡通動漫人物，比如：喜羊羊與灰太狼、米老鼠組合、熊大熊二光頭強、大頭兒子與小頭爸爸、葫蘆娃兄弟等等一系列，包含了各種寫實造型以及卡通造型，也可以是夢幻的城堡，還可以是重型裝甲坦克。除此之外，寫實造型方面還有依據各地民俗文化為背景製作的民俗文化題材稻草人的形象，一般都可以對藝術造型進行着色或者保留稻草原色。稻草人藝術，不僅充分利用稻草的秸稈製作出各種有趣的形象，與此同時還能減少秸稈的焚燒，為我們的藍天白雲、子孫後代作一份貢獻！

記者了解到，此次稻草人王國藝術展圍繞「人與自然和諧共生」的理念，全國數十位大地藝術家以黃河流域的蘆葦和稻草為原材料打造了30,000平米的巨型稻草人王國，設置愛心迷宮、麋鹿、龍貓、金剛兄弟等巨型稻草造型，讓遊客們在享受田園鄉村美景的同時，體驗農耕文化，徜徉「稻香空間」，同時搭配萌宠樂園、童趣遊樂等體驗項目，增加遊客參與感，滿足不同年齡層次遊客的需求，為旅客帶來一場浪漫的「春天之約」。

銀川鳴翠湖國家濕地公園承載著古老的黃灌文化，體現了塞上江南水鄉文明的特色，既有顯著的濕地生態特徵和生態過程，濕地景觀完整、生物多樣性豐富，也是我國西部地區鳥類遷徙的中轉站之一。



◆各種造型蘆葦稻草藝術品，吸引遊客打卡。

路線：

- 1、香港至銀川河東機場
- 2、自駕遊路線：銀川大團結廣場→銀古路→石油城→掌政鎮→鳴翠湖

◆巨型稻草人



◆稻草手掌



◆大地之子



◆稻草愛情博物館



◆兒童樂園



◆大花紫薇與建築形成一道美麗風景線。

紫薇花團六月天

即使紫色並非個人喜愛的顏色，但一片紫色花海出現眼前也忍不住舉起手機打卡！香港在綠化空間方面其實相當不錯，繼火紅的鳳凰木之後，踏入6月，負起美化市容的主要花卉之一，是披上浪漫紫色外衣的大花紫薇！

在香港，大花紫薇花期一般在5至7月間，一般可生長至10米高，綻放時花團錦簇，遠望樹上一片紫色花海，確實相當吸睛！大花紫薇花朵碩大，呈粉紅、淡紫和紫色，香港的行人路旁、市區公園、郊區，都有大量種植。冬季落葉前葉片轉至深紅色，可作另類的「紅葉」觀賞。

香港各區的大花紫薇相繼綻放，為炎炎夏日增添不少色彩，吸引攝影發燒友出動捕捉大花紫薇花海的情影！康文署網站資料介紹，觀賞地點包括荔枝角公園、鴨洲海濱長廊、大浪灣郊遊區、櫻桃街公

園、九龍公園、沙田公園、大埔海濱公園，以及瀑布灣公園等。筆者在荃灣西公園、荃灣楊屋道一帶亦見到多棵大花紫薇正綻放，遠望如紫色彩帶高掛樹上。

大花紫薇非香港市花親屬

大花紫薇（學名：Lagerstroemia speciosa），原產自東南亞各地，如斯里蘭卡、印度、馬來西亞、越南及菲律賓。大花紫薇又名洋紫薇、大葉紫薇，但和香港市花洋紫荊（學名：Bauhinia × blakeana Dunn）不盡相同！根據高速鐵路網頁「探索香港西九龍站的樹木」資料：

科屬：大花紫薇屬千屈菜科落葉喬木，為紫薇屬；香港市花洋紫荊為蘇木科，是羊蹄甲屬。
花瓣：大花紫薇具六片像綢紙的花瓣；洋紫荊每朵花有花瓣五片。



◆沿着楊屋道，就會看到幾棵大花紫薇樹。

◆大花紫薇具六片像綢紙的花瓣。

顏色：大花紫薇的花朵呈粉紅色至紫色；洋紫荊花朵為紫紅色、顏色較深。
花期：大花紫薇一般5至7月開花，10至11月期間結果，圓球形木質蒴果；洋紫荊花期一般11至3月，通常不能結果。

大花紫薇的樹幹筆直，佔地較少，是人氣的行道樹及園林綠化的品種之一。由於香港市花洋紫荊成本較貴，而大花紫薇成本相對便宜，所以香港大量種植大花紫薇。

◆文、圖：yyl